

本想减轻医药费负担， 120名患者千万救命钱

“要不回来，可咋办？急死了，愁死了！”26岁的周翠娜(化名)挠了挠头，一脸惆怅。连续10天了，面对可能“血本无归”的22万元救命钱，她独自待在燕郊的日租房里，泣不成声，成夜无眠，“弟弟得了白血病，本来就够闹心的，谁会想到，又摊上这档子事儿”。

和她一样，在河北燕达陆道培医院治疗的来自江苏、湖南、湖北、河南、新疆等全国各地的120名白血病患者家属，全都慌了神。为了缓解医疗负担，他们在医护或病友推荐下，把千辛万苦筹来的钱交给了北京同梦基金秘书长刘建“慈善配捐”，涉及总额高达千万元。然而，钱没等来，人失联了。

这些涉事的白血病患者背后有着怎样的故事？所谓的“慈善配捐”到底是一种怎样的慈善乱象？目前，院方帮助仍在住院的患者垫付了医疗费，当地警方也已介入调查。郑报融媒记者 石闯 文/图 发自河北三河市



从未谋面的“慈善家”失联了

初冬时节的河北廊坊三河市燕郊，寒风瑟瑟，街道上行人稀少，步履匆匆。位于思菩兰路燕达国际健康城内的河北燕达陆道培医院里，周翠娜坐在座椅上不住地唉声叹气。

11月29日上午9点59分，在微信上收到“嗯”后，周翠娜再也联系不上“慈善家”刘建。此前，她多次催要自己的22万元本金，接连遭遇推诿。疯狂地发微信，却收不到任何回复，这下子，她吓出了一身冷汗。不过，她还抱着侥幸心理。结果，次日仍是如此。

也就是11月30日下午，一个名为“刘建配捐群”的微信群建了起来。这个维权群，一下子容纳了100多个患者，并通过接龙的方式汇总了人数及金额，让周翠娜吃了一惊，“我看到金额最少的1万，也有6万、9万、16万、29万，最高的都47万了。”

“微信不回，电话开始还能打通，后来也关机了。”周翠娜告诉郑报融媒记者，实际上，她和刘建连一面都没见过，平时都是靠微信联系。她的弟弟周涛涛(化名)患了白血病，9月中旬，经病友介绍来到河北燕达陆道培医院住院治疗，短短几个月里，已花费50多万元。

9月25日，她从病友处得知有“慈善配

患者参加“配捐”得先交钱

其实，患者们所称的“配捐”概念诞生于1954年，由美国一家通用基金会创造，最初只是资助贫困学子，后逐渐延伸到其他公益领域。比如，捐助者向被捐助者捐助一元后，相关公益基金或其他机构同时向被捐助者捐出一元或以其他比例数额进行捐助。

“一开始，我也不信。”来自湖南怀化的41岁的罗先生说，2016年3月，小儿子罗东东(化名)不幸患上了白血病，情况危急，当时感觉天都塌了，哭得很伤心。在长沙儿童医院治疗一段后，当年12月入住河北燕达陆道培医院。

巨大的治疗费用，让他很快捉襟见肘。在医生和病友推荐下，罗先生为儿子选择了北京同梦慈善基金的配捐项目。“感觉有点不可靠，毕竟要自己出钱的，专门询问了医生，他说，这个没问题，有不少病友都实际得到了这笔钱，而且还得要医生推荐才行。”

于是今年5月21日，罗先生在添加了刘建的微信号后，通过银行转账给他打入8万元，刘建承诺配捐5万元。“当时，刘建给我说，配捐名额少，要不是看医生的脸上，不愿给我做。”罗先生说，不过他打完钱后就后悔了，钱是打到刘建个人账户的，但这个人他根本没见过面，也不知道他的家庭住址及联

系方式，“越想越感到担心，万一飞了咋办”？在得到明确答复后，一名医生把刘建微信号推荐给了她。刘建称，只要住院时将发票拍照给他即可办理配捐，如果出院只退本金。在她表示疑问时，刘建称自己愿以“人格担保”。

周翠娜表示，由于是医生介绍的，而且刘建在过春节或儿童节还到医院给孩子发红包，所以对刘建非常信任。经过和家人商量，她选择了“14配9”，也就是周家给刘建14万，两个月后，除了14万本金全部返还后，刘建还要给周翠娜另外9万的配捐款项。

9月26日、27日、28日，周翠娜将父母、姐妹及亲戚朋友筹集来的14万元通过微信、支付宝、银行卡等形式转到了刘建的个人账号上，约定60天后收取本金及配捐款项。11月13日，刘建告诉她，另外一个病友转院了，放弃了“8配6”名额，希望她抓住这个机会。

由于弟弟面临进舱骨髓移植，需大量治疗费，因此，在第一笔“14配9”尚未收到任何款项之下，她又将千辛万苦给弟弟筹集来的8万元转给刘建。11月26日，第一笔“14配9”到期了，周翠娜不断催促，但刘建每天都拖，直到彻底失联，一分钱也没拿到。

“医生安慰他说，之前很多患者得到了刘建的配捐，‘也没出过事。’”两个月后的7月25日，承诺到期后，他先是拿回8万本金，之后又得到了5万元配捐。

“第一笔没到期时，由于儿子要进舱做骨髓移植，7月4日，我又参与了‘10配6’。”罗先生说，到了9月4日，到期后急需用钱，他多次联系刘建但并不顺利，催了无数次，持续一两个月，他是一天一天推脱，直到10月30日，刘建才分3次将5万元本金打回，余下的5万元本金和承诺的6万元配捐，至今没有拿到。

在郑报融媒记者的调查中，多位白血病患者家属和罗先生的说法相同，都是通过燕达陆道培医院医生了解到了刘建的配捐项目。许多患者家属介绍，“配捐包括14配9、配6、5配3”等形式。而在承诺的返还配捐时限中，刘建表示少则17天，多则60天。

罗先生说，他一位湖南老乡告诉他，自己连续3次向刘建配捐，都拿到了承诺的配捐款。“据我了解，以前一个月也就一两个名额，可是到了今年八九月份，很多病友都参与了，没限制了，他在疯狂拉人，大量募集救命钱，这引起了我的警觉，但遗憾的是没当回事儿”。



涉事的燕达陆道培医院

“正常生活被彻底地打乱了”

“不敢说儿子的病，说起来是一把辛酸泪。”12月9日下午，在河北燕达陆道培医院6号楼二楼一间病房里，来自河南商丘民权县的王女士说，她的儿子王浩权13岁，原本活泼开朗的他，在2015年3月15日，突然被查出患了急性淋巴细胞白血病。

这个意外的打击，对他们家特别大。“遥不可及的事情怎么会发生在了自己身上，那一刻感到非常绝望和无助，双眼都哭肿了。”在河南省人民医院住院后，就张罗卖掉刚还清借款的房子。

儿子两年多的化疗，全家先后花去50多万元，也让孩子的身体承受了很大的折磨。

今年7月，来到河北燕达陆道培医院后，他们借了40万块钱给儿子做了半合移植手术，没想到孩子发生急性肠排+皮排+病毒血症，非常危险，每一天都痛苦地在生死线上挣扎。

“老家的门店也关了，爱人不能出去打工，家里没收入来源，全靠借债度日。目前，在陆道培医院治疗费已有60多万了。”王女士说，“这几年，一般家庭的正常生活被彻底地打乱了，东奔西跑，过得太累了，从来没有睡过一个好觉，经常被噩梦惊醒。”

王女士说，儿子浩权天天肚子疼得难以忍受，“妈妈，求求你给我吃点止痛药吧”，每当跟她说时都心疼得无法言语，“心里在滴血，我在想，要是能跟儿子交换一下多好啊。儿子很坚强，几乎不哭，因为他说，妈妈，笑比哭好！”说罢，她的眼泪掉了下来。

王女士说，长期的病痛折磨，让儿子产生了放弃治疗的念头，每次一说不治了，她就会对儿子说：“你知道什么是我养你小，你养我老吗？他就说我懂，但不想再让你去到处为我跑了，因为妈妈、爸爸，你们为了我，付出太多了，我对不起你们……”

为了给儿子筹集治疗费，7月28日，她参与了刘建的配捐项目“12配7”，两个月后，她得到了19万元。之后，由于儿子即将进舱移植，她又先后参与了“9配9”、“8配5”，不过后两笔，由于刘建的意外失联，连17万的本金都“蒸发”了，这让她消沉了好久。

来自云南昆明的邓女士在这次“配捐”中被骗取的金额最多。她的大女儿宁宁2001年1月出生，2015年9月，被诊断患了血液病，在天津治疗花费了100多万元后转到了河北燕达陆道培医院，在骨髓移植过后，目前，给孩子治病已总计花费了近400万元。

2016年8月，在医生的推荐下，她参与了北京同梦基金的配捐项目。“既然是医生推荐的，还害怕啥？”8月16日，她第一次做“7配6”，两三个月后，拿到了本金及配捐。2017年9月19日、29日、10月20日，救女心切的她又筹钱分3次参与了“14配9”，再加上之前单独借给刘建的5万块钱，“实际上47万元打了水漂。”11月中旬，女儿出院后，她多次索要本金，刘建以各种理由推托。这个结果，让邓女士苦不堪言，异常悲伤。